

永泰县:建强组织体系 提升治理效能

福建省福州市永泰县对标习近平总书记在福建考察时提出的“要着力提高人民生活品质”的重要指示要求,把织密建强组织体系作为开展近邻党建的工作基础,通过组织引领、机制引领、服务引领,切实将党的组织优势转化为城市治理效能,不断提升居民生活品质。

党建引领上下贯通 织密执行有力的组织体系

责任严落实。永泰县委常委带头联系11个小区党支部,带动县乡两级党组织领导班子成员挂钩联系社区、小区全覆盖;聚焦培育打造5个精品示范社区和2个标杆小区重点工作,组建工作专班,建立机关工委、住建、民政、财政等部门协调联动机制,将任务项目化、项目清单化、清单具体化,确保工作落实落地落细;把抓近邻党建工作列入党委书记述职评议考核的重要内容,确保守土有责、守土尽责。

组织广覆盖。根据方便自治管理、区域相对独立原则和居民党员数量,精准推行单独组建、联合组建、“兼合式”组建模式,建立22个小区党支部。

机制引领 同频共振 构筑深度融合的组织架构

推动“双向进入、交叉任

部,实现党的组织和工作全覆盖;建立“社区‘大党委’+小区党支部+楼段网格”三级网格服务体系,综合各社区楼栋、居民入住等情况,以路、巷道、楼栋为界,织密建强社区治理网络。例如,樟城镇将辖区划分为34个大网格、110个楼段,配备49名专兼职网格员,将1550户4677人全部纳入网格管理。

阵地有保障。由社区党组织牵头,对现有资源进行整合,打造17个社区、23个小区党群服务中心,建立“近邻议事会”“议事驿站”“邻里恳谈室”等活动阵地,集党员互动交流、日间照料、亲子教育、居民文化提升、自组织能力发展等功能于一体,让党员群众在自家门口就能找到组织。如,嵩口镇嵩口社区党支部以社区公益图书馆为载体,打造邻里文化服务中心,开展绘本阅读、“弘扬传统文化、倡导家庭和睦”嵩口故事会、嵩阳诗社等多种多样的文化活动,受到居民群众欢迎。

坚持问需于民、问计于民,聚焦社区治理难点、堵点问题,结合“再学习、再调研、再落实”“我为群众办实事”实践活动,回应群众关切,着力解决一批群众急难愁盼问题,提升居民获得感、幸福感、安全感。例如,樟城镇北门社区西门新村小区党支部坚持“群众的事情群众议”,通过“日走访、夜研判、周会商”工作法,广泛征求居民意见建议,组织党员干部践行“五个带头”承诺,引领老旧小区改造升级,切实把实事好事办到群众心坎上。

服务引领 见事见人 凝聚步调一致的组织合力

“红色楼道长”常行动。在全县选聘676名以党员干部为主的“红色楼道长”,覆盖县城区13个社区600多个楼道,开展“一月一主题”专项行动,创新“洁环境·知礼节·迎世遗”文明礼仪行动暨“红色楼道长”“爱国卫生大扫除暨‘红色楼道长助健康’”等九大活动载体,全面融入和服务全县“我为群众办实事”,共创全国文明城市主题系列活动,有效解决困扰居民生活的公共区域垃圾清扫问题。

均为100%。

机关党员沉到底。选派40名在职、离退休党员领导干部担任小区党支部书记或第一书记,占比91%。社区党组织与党政机关、企事业单位等成立“1+N”共建联盟,通过“福州党建超市”平台,153家驻区单位、6741名在职党员回社区、进网格、亮身份,实现党员100%到社区、小区“双报到”,并探索积分制管理方式,持续深化机关党员“共驻共建、互联互动”活动。

社区群众广参与。党员主动带头,同时以城市基层党建专职工作者、社区工作服务站专职工作人员为主,居民小组长为辅,整合驻区警务、义工、社会团体等资源,组建“彩虹志愿队”“帮帮团”等“外挂”队伍,带动居民管好自家事、关心楼道事、参与社区事,推动邻里共建“惠万家”。例如,在全县成立6个社区离退休干部党员党建工作室,发挥26名离退休党员独特优势,有效发动社区居民、自组织、“五老”共同参与社区事务;樟城镇南门社区南湖花园小区发动居民广泛参与“流动值日牌”志愿活动,有效解决困扰居民生活的公共区域垃圾清扫问题。

核心:推进“一核引领”党建模式

罗源县坚持发挥党建引领作用,把“红色动能”注入城市基层治理全过程。

集中优势强指导。完善“强县抓乡促社区”三级联动机制,县委常委带头挂钩联系小区党支部,紧盯发展所需、基层所盼、民心所向,深入社区、小区开展多维调研,累计协助解决治理问题37个;运用“调度、察访、通报、晾晒、激励”五项机制,将推进城市基层党建工作情况纳入机关党建、文明创建绩效考核和党建述职评议工作中,层层压实工作责任;选派27名在职党员担任“小区党建指导员”,指导党支部组建、党群活动场所建设、志愿服务开展等工作。

集中力量强堡垒。以“分类指导、分批推进”为原则,全覆盖组建49个小区党支部,配齐637名小区楼栋长,推动党的力量下沉至基层“神经末梢”;精心打造“小区微党校”4个,创新党课学习模式,开展9场小区党支部培训班,组建11个红色送学服务专班开展“结对助学”“定期补学”“入户讲学”等活动,在小区层面实现“提党性、解民忧、强组织、优治理”目标,推动城市基层党建与党员教育管理深度融合、双向提升。

辐射效应。抓住要素保障这个关键。在力量配备上,选优配强各级党组织书记200余名,园区两新组织党建指导员16名、科技特派员126名,分级分类对全区4500余名党员进行轮训,新发展党员近100名,不断发展壮大基层党员队伍,推动各项党建和人才工作落地生效;在阵地建设上,围绕“七有”服务内容、“六有”标准,建成旗山文城社区党群服务中心,中海寰宇天下等6个小区党群活动室投入使用,结合新一轮社区综合提升行动,着手打造面积约1000平方米的博海湾社区党群服务中心;建成约1500平方米的区党员政治生活馆,联合永福企业展厅、博思党群服务中心,搭建交流互动、党建示

范、移动互联、办事服务的“一站式”红色阵地,有效推动园区党建工作由单一功能向综合功能拓展。

把握发挥作用这个核心。深入实施党建引领“无疫小区”创建专项行动,结合近邻党建“双报到”,制定印发《“万名干部下基层”行动实施方案》《福州高新区“小团队、细网格”架构导则》,全区机关企事业单位根据《福州高新区挂钩村(社区)情况一览表》安排,组建小团队,下沉村(居)当好服务员、指导员和督导员,支援指导挂钩联系点,夯实“小团队、细网格”

罗源县:解锁城市基层治理幸福密码

近年来,福建省福州市罗源县坚持与时俱进,以整体思维推进城市基层党建工作,在贯彻落实习近平总书记“三个如何”重要指示精神方面持续深化探索,聚焦基层“供给侧”,瞄准群众“需求端”,深入推进“罗川一家亲·邻里零距离”近邻党建工作体系建设,以“1234”城市基层治理工作法为抓手,靶向发力、精准赋能,不断推动党建引领城市基层治理提质增效。

核心:推进“一核引领”党建模式

罗源县坚持发挥党建引领作用,把“红色动能”注入城市基层治理全过程。

集中优势强指导。完善“强县抓乡促社区”三级联动机制,县委常委带头挂钩联系小区党支部,紧盯发展所需、基层所盼、民心所向,深入社区、小区开展多维调研,累计协助解决治理问题37个;运用“调度、察访、通报、晾晒、激励”五项机制,将推进城市基层党建工作情况纳入机关党建、文明创建绩效考核和党建述职评议工作中,层层压实工作责任;选派27名在职党员担任“小区党建指导员”,指导党支部组建、党群活动场所建设、志愿服务开展等工作。

集中力量强堡垒。以“分类指导、分批推进”为原则,全覆盖组建49个小区党支部,配齐637名小区楼栋长,推动党的力量下沉至基层“神经末梢”;精心打造“小区微党校”4个,创新党课学习模式,开展9场小区党支部培训班,组建11个红色送学服务专班开展“结对助学”“定期补学”“入户讲学”等活动,在小区层面实现“提党性、解民忧、强组织、优治理”目标,推动城市基层党建与党员教育管理深度融合、双向提升。

点讲解员;与全县中小学校合作打造青少年“第二课堂”,累计开展党史学习教育、课业辅导、文体娱乐等活动114场,服务中小学生3500多名;设置社区“流动图书馆”,提供读物约1600册,有效解决学生假期阅读课外读物难的问题。

服务落到心坎上。提升“益未来”青少年成长党建品牌,创新开设小区“四点半学校”“妈妈小屋”“周末学吧”等教育平台,有效填补学龄儿童放学后、家长下班前的两个小时“真空时间”和其他业余时间,为学龄儿童免费提供安全健康的学习环境和看护场所;组建5支“党员爱心护学队”,安排党员志愿者和热心居民轮流值班,着力消除监护盲区,解决家长后顾之忧。

核心:推进“一核引领”党建模式

罗源县坚持发挥党建引领作用,把“红色动能”注入城市基层治理全过程。

集中优势强指导。完善“强县抓乡促社区”三级联动机制,县委常委带头挂钩联系小区党支部,紧盯发展所需、基层所盼、民心所向,深入社区、小区开展多维调研,累计协助解决治理问题37个;运用“调度、察访、通报、晾晒、激励”五项机制,将推进城市基层党建工作情况纳入机关党建、文明创建绩效考核和党建述职评议工作中,层层压实工作责任;选派27名在职党员担任“小区党建指导员”,指导党支部组建、党群活动场所建设、志愿服务开展等工作。

核心:推进“一核引领”党建模式

罗源县坚持发挥党建引领作用,把“红色动能”注入城市基层治理全过程。

集中优势强指导。完善“强县抓乡促社区”三级联动机制,县委常委带头挂钩联系小区党支部,紧盯发展所需、基层所盼、民心所向,深入社区、小区开展多维调研,累计协助解决治理问题37个;运用“调度、察访、通报、晾晒、激励”五项机制,将推进城市基层党建工作情况纳入机关党建、文明创建绩效考核和党建述职评议工作中,层层压实工作责任;选派27名在职党员担任“小区党建指导员”,指导党支部组建、党群活动场所建设、志愿服务开展等工作。

点讲解员;与全县中小学校合作

打造青少年“第二课堂”,累计

开展党史学习教育、课业辅导、

文体娱乐等活动114场,服务

中小学生3500多名;设置社

区“流动图书馆”,提供读物

约1600册,有效解决学生假

期阅读课外读物难的问题。

服务落到心坎上。提升“益

未来”青少年成长党建品

牌,创新开设小区“四点半

学校”“妈妈小屋”“周末

学吧”等教育平台,有效

填补学龄儿童放学后、

家长下班前的两个小时“

真空时间”和其他业余时

间,为学龄儿童免费提供安

全健康的学习环境和看护

场所；组建5支“党员爱

心护学队”,安排党员志

愿者和热心居民轮流值

班,着力消除监护盲区,

解决家长后顾之忧。

工作链条,组建网格微信群

766个,确保疫情防控工

作纵向贯通、横向联动

；开展“万名干部下基

层”行动,选派64名在职干

部带头投身社区疫情防

控工作,发动1620多名共

建单位党员下沉一线参

与志愿服务,协助点亮居

民“微心愿”89个。世纪金

源物业服务集团有限公司

罗源分公司等物业服务企

业主动协助社区开展“敲

门行动”,摸排680多户居

民信息,着力破解入户

难、查问难等问题。

互联互动促和谐。成立社

区“邻里促进会”,完善小

区自治联席会议制度,依托邻里议事亭、邻里话坊、信访评理室等场

所,成立54个小区社情民意联

系点,每月定期召开圆桌会议、

板凳会议、茶话会等,“话”解邻

里烦心事,精准调解矛盾纠纷

424人次,调解率达100%；聚

焦停车困难、设施老化等居民群众

急难愁盼问题,推动社区、小

区党组织与区域性党建联盟,

累计为居民办实事170余件。

例如,南门社区佳馨小区党

支部先后召开3次业主恳谈会,

顺利解决水管老化漏

水导致水费分摊异常的问

题。

打造品牌化服务。在主城

区和滨海新城创新打造2个“15

分钟近邻服务圈”,推动辖区

内资源共享、组织联建、活动联

办,不断扩大近邻党建品牌效

应；推出“红音嘹亮微广播”,邀

请145名小区党员志愿者担

任播音员讲述最美邻里故事,

征集意见建议180余条,有效拉近邻

里距离；设立“米邻驿站”,提

供书籍、健身器材、老年眼镜、拐

杖等共享物品,社区居民可根据

需求办理借用登记手续；建立

“志愿时间银行”,居民可将志

愿服务时长兑换志愿服务积

分存储起来,用以兑换各类生活用

品,家长还可以通过积分换取女

孩在寒暑假期间举办的美育兴趣

班的学习时长。

支部晒单、社会评单的“五单”式服务模式,带动党员志愿者、共建单位党组织、热心居民共同助力解决居民挂心的公家事、大民事、自家事302件;组建爱心护学引导员、便民服务代办员、道路交通疏导员、课业辅导员、矛盾纠纷调解员、政策法规宣传员等“六大战”志愿服务队78支,将暖心服务传递至邻里生活方方面面。

完善智能化服务。创设“市民随手拍”平台,开通网格协管员在线咨询功能,居民发现问题可实现随见、随拍、随传,切实提高网格工作效率和服务质量,平台运行以来,收到居民提交的治安秩序、违法违章、环境保护等问题线索463件,办结率达100%;发挥人、技、物“三防并举”联动性,搭建“智慧社区生态监控”综合管理平台,推动“人、地、物、情、事、组织”六要素管理信息化,由党员、片警、小区保安、楼栋长、志愿者等组成小区治安巡防队,以群防群治力量推动治安防范“滴水不漏”。

打造品牌化服务。在主城区和滨海新城创新打造2个“15分钟近邻服务圈”,推动辖区内外共享、组织联建